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Bevezetés 
Az idők folyamán különböző történelmi események és folyamatok alakítják településeinket, 
akár népességének összetételére, gazdasági lehetőségeire, akár részben az ezek hatására 
kialakítandó épített környezetre gondolunk. A domborzat meghatározhatja a településszer-
kezetet, a talajadottságok vagy a természeti erőforrások a (mező)gazdasági potenciált… 

Alsómocsolád térsége természetföldrajzi szempontból már évszázadokkal ezelőtt is kedve-
ző területnek számított. A megtelepedés óta bár területileg kissé változott a helyszín, a 
település létének folytonossága az idők folyamán megmaradt. Szerkezetét a domborzat és 
egyéb földrajzi jellemzők, arculatát az újbóli megtelepülés kényszere, később pedig birtoko-
sainak, valamint változatos hátterű betelepülőinek igénye is alakította. Az egykor sokszínű 
társadalom által hozott sajátosságok, harmonikus egységgé álltak össze és alakították ki a 
mai településképi arculatot, amelyet számos megőrzendő, részleteiben is szép épület rejt.  

Jelen sorokkal és képekkel, ezekre az értékekre hívjuk fel a figyelmet, hogy a mai illetve 
jövőbeli település épített és tárgyi környezetének harmóniáját a kézikönyvben szereplő 
kötöttségek nélküli ajánlások segítségével teremthessük meg.  
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Alsómocsoládról röviden 

 

Alsómocsolád Baranya és Tolna megye határán fekvő, a Hegyháti járáshoz tartozó község. A 
Mecsek északi lankáin, a megyeszékhelytől mintegy 25 km-re, északra található zsáktelepü-
lést keletről dombok, nyugatról messze elnyúló síkság határolja.  

Általános vélekedés szerint, a kedvező fekvés miatt a település, a mai Alsómocsolád elődje 
szinte folyamatosan otthona volt koronként változó nyelven beszélő, más és más szokások 
szerint élő emberek csoportjainak. Régészeti leletek szerin már a bronzkortól kezdve lakott 
terület volt, amelyet a bronzkori és római kori tárgyi emlékek is mutatnak.  

A 12. században Alsómocsolád térsége a szomszédos mágocsi bencés apátság birtokában 
volt. Első okleveles említése Mocholay névvel történik 1294-ben. A név, általános véleke-
dés szerint, igen prózai módon mocsarat, illetve pocsolyát, vagy len- és kenderáztatásra 
szolgáló helyet jelent (talán ez utóbbi rejtőzhet a név között).  

A mágocsi bencések után a veszprémiek kerülnek birtokba, majd 1510-ben II. Ulászló király 
Alsómocsoládot is 24 másik település területével együtt Bodó Ferenc földbirtokosnak ado-
mányozta. Nevezett család az adományt nem sokáig élvezhette, Mohács után a falut meg-
támadták és kifosztották, de az egykori lakosság hamarosan a közelben, a település mai 
területén új falut épített fel. Összességében, bár a Hegyhát falvainak egy része vélhetően 
túlélte a hódoltságot, Mocsolád néhány évtizedre elnéptelenedett. Így nem meglepő mó-
don a 18. század végén zömmel a Balkánról északra húzódó szerbek éltek itt, de a magya-
rok mellett az évszázadok alatt vallon, szláv, német és olasz betelepülők is otthonuknak 
mondhatták. Legmeghatározóbb a németajkú földműves családok betelepülése volt a 18. 
század közepén, földesúri telepítés révén.  

A korábbi, „dunai sváb” hullámokkal szemben most észak-német evangélikus családok ér-
keztek erre a tájra. A 19. századtól a magyar és a német vált a két meghatározó népcso-
porttá.  

A Perczel és a Sztankovánszky családok meghatározó szereplői voltak a település életének. 
A Perczel családnak köszönhetően épült fel 1826-1836 között a központban álló Szent And-
rás templom. Szankovánszky Pál pedig felépíttette a községben található kastélyt és hozzá 
a hatalmas arborétum jellegű kastélykertet. 
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A település 1872-ben vasúti csatlakozást kapott, ami jelentős fellendülést hozott a telepü-
lés életében. 

A második világháború után megkezdődött a német lakosság kitelepítése. 

A rendszerváltozás után a település egyedi és izgalmas fejlődési útra lépett. Köszönhetően 
a térség legnagyobb üzemének, az ott található munkahelyeknek és az ebből származó he-
lyi adóbevételeknek, az épített környezet hagyományokon nyugvó, funkcionális értelemben 
vett megújításába kezdtek. Számos projektet kezdeményeztek, amelynek eredményeként a 
település közösségének identitása és összetartása erősödött, környezete rendezettebbé 
vált, megszépült. Kijelenthető, hogy Alsómocsolád a vidékfejlesztés egyfajta hazai mintate-
lepülésévé vált.  

 

   

 

 

 

 

 

A településszerkezet alapjaiban az idők során kialakult és szinte változatlanul megmaradt 
utcahálózat, amelynek nyomvonala már az 1800-as években készített Második Katonai 
Felmérés térképén is látható. Az azóta történt bővítés főként a Kossuth Lajos utca mentén, 
észak felé történt, szervesen illeszkedve a történelmi maghoz. A keletre futó utcákkal (Rá-
kóczi és Petőfi utca) kiegészülve ez a tengely alkotja az eredeti szerkezetet, a mai település 
legfőbb arculatformáló karakterét.  
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Alsómocsolád épített és természeti öröksége 
Jelen fejezetben csokorba szedtük Alsómocsolád múltját, történelmét leíró épített örökségi 
elemeket, mindazon épületeket, építményeket, amelyek sajátos megjelenésüknél, telepü-
lésképi vagy településszerkezeti értéküknél fogva a térség, illetőleg a település szempont-
jából kiemelkedőek, hagyományt őriznek, a táj jellegzetes képéhez tartoznak. 

A település igen gazdag védelemre érdemes örökséggel rendelkezik. Országos védelem 
alatt áll temploma, továbbá a számos hagyományos népi építészeti elemet őrző lakó- és 
gazdasági épület mellett egy egykori uradalmi kastéllyal is találkozhatunk a településen.  
 
Országos védettségű elemek 

A római katolikus templom  

Alsómocsolád klasszicista stílusú templomát 
1824-1836 közt emelték Szent András apostol-
nak szentelve. Az épület műemléki védelem 
alatt álló templom téglából épült, boltozott 
mennyezettel. A tetőt cserép, a tornyot bádog 
fedte, tornyában három harang volt. Az épület 
alatt a Perczel család kriptája található. A főol-
tárt Szent András apostol tiszteletére szentel-
ték, berendezése barokk stílusú. A jelenlegi 
Angster orgonája 1942-ben készült el. 

 

Helyi védettségű elemek 

Lakóházak 

Alsómocsolád falusias lakóépületeinek jellegzetes sváb építészeti hagyománya, kellemes 
hangulatú községgé varázsolják a települést. Az utcákon sétálva számos szép példát látni a 
harmonikus tömegarányokra, a homlokzat- és kerítésdíszítésekre. A lakóházak jelentős ré-
szénél fennmaradtak a gazdasági épületek is, amelyek szintén visszafogott díszítéssel teszik 
még különlegesebbé az egyes telkeken álló épületek alkotta összhatást.  

A közel azonos épületmagasságok, a visszafogott homlokzatszínezés, a rendezett udvarok 
egysége teremti meg a település most is kellemes benyomást keltő arculatát.  
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Sajátos helyet foglal el a település épített örökségeinek körében a Sztankovánszky-kastély, 
amely arborétum jellegű zöldövezetben, egy hatalmas park közepén helyezkedik el. 
Sztankovánszky Pál 1920 körül építtette; az épület és kertje ma magántulajdonban van. A 
földszintes, nyeregetetős épület tömegében és bizonyos részleteiben őrzi az eredeti formá-
ját, kertjében az idős fák között számos műalkotást, szobrot is találunk. 

 

 

 

 

  
 

  

 

Keresztek, szobrok, emlékművek 

Az Alsómocsoládra látogatók benyomása - okkal - hogy a 
település fontosnak tartja köztereinek, parkjainak megjele-
nését, hisz e gondozott közösségi helyek számos szépe kar-
bantartott út menti keresztnek, stációknak és szobornak is 
az otthona.  
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Meghatározó zöldfelületi, táji természeti értékek 

Alsómocsolád környezete magán viseli a kistájra jellemző jellegzetes felszíni formákat. A 
tájhasználat a domborzathoz és vízrajzhoz igazodva változatos, a tavak, nádasok mellett 
szántóföld, rét és legelő, valamint az erdőterületek is jelentős mértékben megjelennek. Az 
egyes szántók megjelenése homogén, köztük azonban a változatos domborzatnak köszön-
hetően erdősávok, vízfolyások és a hozzájuk kapcsolódó növényzet tagolttá teszi a felszínt. 
A változatos tájhasználat a táj mozaikosságát eredményezi, ami napjainkban ritka érték.  

Nagyobb, összefüggő erdőterület a közigazgatási terület déli részén jellemző a mecseki er-
dőkhöz kapcsolódóan. A vízfolyások a tájhasználat szempontjából igen meghatározóak, 
hiszen környezetükben a kedvezőbb vízháztartás miatt ökológiailag és tájképi szempontból 
változatos sávok tudtak kialakulni. Egybefüggő vízfelületként jelennek meg a halastavak, 
amelyek kiemelkedő elemei a tájnak.  

 

Országos és helyi jelentőségű természetvé-
delmi terület, valamint Natura2000 terület 
nem található Alsómocsoládon. Védett ter-
mészeti érték a nemzeti ökológiai hálózat 
részeként, magterületként nyilvántartott 
területrész, a közigazgatási terület déli, Me-
csekhez kapcsolódó erdőterületei, valamint 
ökológiai folyosó a tavak sávja a hozzájuk 
tartozó erdőfoltokkal, nádasokkal.  

Ez a magasságilag és vízrajzilag tagolt terep-
felszín a változatos tájhasználattal a látvány-
értékek szempontjából is igen nagy jelentő-
ségű. A település különböző pontjairól más 
és más látvány tárul elénk, ami tájképvédel-
mi szempontból fontos és kedvező.  
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Általános építészeti ajánlások  
A településkép egységét a hasonló karakterű épületek adják, ezért az épületek formálása-
kor az anyaghasználatban, a homlokzatképzésben, a színezésben az illeszkedés az elvárás, 
amely nem zárja ki a jelen korszerű építészeti törekvéseket sem. 

Alsómocsolád jellegzetes, kialakult építészeti arculatról beszélhetünk, amely a település 
történeti hagyományait is tükrözi. A 18-19. század emberének életformájához igazodóan 
jött létre a keskeny telkek és az oldalhatárra épült házak sora. 

Ez a település kialakult építészeti karakterének alapja, melyhez minden esetben igazodni 
szükséges, hogy megmaradjon a község történeti településszerkezetének hangulata és em-
beri léptéke. Modern építészeti megoldások esetén is reagálni kell a kialakult épített kör-
nyezetre, megőrizve a hagyományos nyugodt faluképet. 

Építményt, építményrészt a környezet adottságainak figyelembevételével, ahhoz illeszked-
ve kell megvalósítani úgy, hogy a beépítés az adott utca értékeit figyelembe vegye. 

Az illeszkedés szempontjai: 

- a beépítés módja, mértéke, és a használat rendeltetése, 
- a szomszédos ingatlanok benapozásának, kilátásának és megközelítésének zavarta-

lansága, 
- az alaprajzi elrendezésből adódó tömeg és homlokzatképzés utcaképre gyakorolt 

kedvező hatása, 
- a homlokzat tagolása, színezése, a nyílászárók kiosztása, 
- a tetőzet kialakításának, hajlásszögének és esetleges tetőfelépítményeinek, anyag-

használatának környezethez illő megválasztása, 
- növények fajtájának, telepítésének gondos megválasztása, 
- a közterületek kialakításának, az utakat kísérő zöldterület megőrzése, 
- a rendeltetéssel összefüggő hirdető-berendezések elhelyezésének és kialakításának 

településképi megfelelősége, 
- az épületgépészeti és egyéb berendezések, valamint tartozékaik lehetőleg takart el-

helyezése, 
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További általános érvényű ajánlások: 

- A közterülettel érintkező telekhatáron történő építés esetén az egy telken lévő épü-
leteket egységes terv alapján ajánlott kialakítani. 

- Magastetős épület tetőterét legfeljebb egy szintként javasolt beépíteni. 

- Síktáblás napelem, napkollektor magastetős épületen az épület ferde tetősíkjában, 
azzal megegyező dőlésszögben, lapos tetős épületen elsősorban az épület attikájá-
nak takarásában ajánlott elhelyezni. Minden esetben lehetőleg a közterületről nem 
látható módon. 

- A védett építmények korszerűsíthetők, bővíthetők, funkciójuk megváltoztatható, 
azonban értékei nem csökkenhetnek. 

- Védett területen adótorony, antennatorony, reklámtorony, reklámzászló, vagy az 
utcaképet egyéb módon károsan befolyásoló építmény elhelyezése nem javasolt. 

- Közművek, légvezetékek, földkábelek elhelyezésénél elengedhetetlen szempont a 
településkép védelme. 
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Általános zöldfelületi ajánlások 
A beépítésre nem szánt területek esetében azok jelenlegi karakterének és táji értékeinek 
megőrzése a cél. Elsődleges szempontnak kell lennie, hogy környékükön új épületek elhe-
lyezése esetén a lehető legkisebb mértékű beavatkozás történjen ezekre vonatkozóan. Ne-
vezett településrészek környékén kerülendő a nagyméretű, magas épületek elhelyezése, 
valamint új épületek elhelyezése esetén javasolt a növényzettel való elhatárolás. 

A falusias környezet legmeghatározóbb zöldfelületi elemei a magánkertek. A kis díszkert, a 
gazdasági udvar és a haszonkert hagyományos képe különleges hangulatot kölcsönöz a 
településképnek, megtartásuk szükséges még akkor is, ha ma már a díszkertben alkalma-
zott növényfajok eredeti funkciója elfelejtődött.  

- A növényalkalmazásnál célszerűbb a természetes, honos fajokat előnyben részesí-
teni a divatosabb „városi” és ritka trópusi fafajokkal szemben.  

- Városi divatnövények (hamisciprus, tuják, luc- és ezüstfenyő), geometrikus vonalak, 
szimmetrikus elrendezések kerülendők, mert nem illeszthetők be egy hagyományos 
növényhasználaton alapuló, többszintű kistelepülési zöldfelületi rendszerbe. Egyes 
esetekben létjogosultságuk megengedett (eltakarás, háttérként), de tömeges alkal-
mazásuk nem kívánatos.  
   

 

 

 

 

 

 

Telepítés, magasság 

Nevezett egységek közül csak a kastély területe van kerítéssel elhatárolva környezetétől, a 
korábban részletezett templom és kálvária területeinél ilyesmire nincs is szükség.  Előbbi 
növényzettel van némileg elkülönítve a környezetétől, utóbbit a domborzati adottságok 
kellőképpen elhatárolják. Jellegükből adódóan ezeknél a helyszíneknél esetlegesen a nö-
vényzettel való elkülönítés lehet megoldás, de a környékük ilyen jellegű jellemzői elégsé-
gesnek mutatkoznak. 

Zöldfelület-gazdálkodás 

A cél a jelenlegi tájszerkezet megőrzése a tájhasználat feltételeinek biztosításával. A kedve-
ző látvány érdekében a külterületen, bármiféle építmény elhelyezését javasolt tájképvé-
delmi szempontból is megvizsgálni, új külterületi létesítmények (mezőgazdasági, turisztikai, 
hírközlési) telepítésére tájba illesztésre vonatkozó zöldfelületi előírások kidolgozása java-
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solt. 10 méternél magasabb építmény elhelyezése kerülendő. A természetvédelmi oltalom 
alatt álló területeken a védett értékek megőrzése céljából a Duna-Dráva Nemzeti Parkkal 
való együttműködés, az általuk javasolt kezelési, hasznosítási módok betartása. 

Erdőterületek 

Kiemelkedő ökológiai cél a meglévő erdőterületek és az ehhez szükséges környezeti feltéte-
lek megőrzése. Fontos feladat a meglévő erdőterületek tájidegen fajainak, részleteinek 
őshonos növényzettel való fokozatos átalakítása, az akác (Robinia pseudoacacia) visszaszo-
rítása. Új erdő telepítése csak őshonos fafajokból történhet. Különálló erdőterületek között 
összeköttetés telepítése honos fafajokból.  

Fásítás 

A változatos tájkép és a kedvezőbb ökológiai körülmények biztosítása érdekében javasolt a 
szántók esetében mezővédő erdősávok, tájfásítás telepítése mezőgazdasági utak mentén, 
művelési táblák határain a kisebb erdőfoltokat és gyepfoltokat javasolt fásítással összeköt-
ni. A völgylejtőre merőlegesen telepített fasorok kedvezőek a szél- és talajerózió hatásának 
csillapítása szempontjából. Telepítésre javasolt cserjefajok: galagonya, kökény, csíkos kecs-
kerágó, veresgyűrű som, húsos som, javasolt fafajok: gyertyán, tölgy, éger, vadkörte 

 

 

 

 
 

Vízparti sávok 

A vízfolyások mentén és a vizes élőhelyek esetében elsődleges cél a jelenlegi állapot meg-
óvása, az ökológiai folyosók szerepének további erősítése. Ezeken a területeken az ökológi-
ai szempontok kerüljenek előtérbe bármilyen fejlesztés, kezelés során, az esetleges vízépí-
tési munkálatok során a természetkímélő megoldásokat, mérnökbiológiai módszerek al-
kalmazását kell előnyben részesíteni. A természetközeli állapot megőrzése érdekében fel-
töltéseket, mederburkolást meg kell akadályozni, törekedni kell a természetes meder meg-
tartására. 
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Karakterek, településrészek 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alsómocsolád egészére a falusias karakter a jellemző. Az urbanizáció elkerülte a községet, 
ezáltal nem csak utca- és telekstruktúráját hanem utcaképét is megőrizte. A századfordulós 
polgárosodás és a kedvezően alakuló gazdasági helyzet következménye, hogy némely épü-
letet az utcával párhuzamos tengelyű, lakófunkciójú résszel bővítették de e polgári elemek 
elvegyülnek a falusi vonások között.  
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Falusias karakter 

Arculat és általános jellemzők 

A falvak településszerkezete ezeréves fejlődés 
eredményeképpen formálódott, amely a 20. 
századra a keskeny, hosszú telekrendszerek 
létrejöttét és a hagyományos oldalhatáron álló 
hosszúház típust eredményezte.  

A közel azonos telekszélességnek és az épületek 
hasonló tömegének, magasságának köszönhe-
tően a ritmusosan ismétlődő házak harmonikus 
utcaképet teremtenek. 

 

Ajánlások 

Telepítés  

A karakterre jellemző – előkert nélküli – ritmusosan ismétlődő épületek sora megőrzendő, 
ezért a kialakult „gyakorlat” folytatása továbbra is ajánlott.  

 

 

 

 

  

 

 

Magasság 

Az épületek magassága a kialakult magasság függvényében megtartandó, új épületek léte-
sítése esetén is javasolt a földszintes házak elhelyezése. 
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Tetőhajlás és tetőforma 

A lakóépületek jellemző tetőhajlásszöge 40-45 fok, amelynek alkalmazása továbbra is aján-
lott. A mediterrán vagy alpesi jellegű megoldások vagy a tördelt, bonyolult tetőforma ide-
genül hat és megbontja a falu utcaképét, ezért kerülendők. 

 

    

 
Homlokzatképzés, anyaghasználat, szín 

Az épületek tömegformálása során a hagyományos arányok megtartására törekedjünk, de 
legalább az utcai homlokzatot alakítsuk úgy, hogy illeszkedjen az utcára jellemző formavi-
lághoz.  

A településrészt téglaépítésű - fehér illetve meleg világos színárnyalatú, homok sárga, ok-
kersárga, drapp, szürke, világosbarna, világoszöld - homlokzatú, cserépfedéssel, kő lábazat-
tal készült lakóházak, téglaarchitektúrás gazdasági épületek jellemzik.  

Továbbra is javasolt a fehér illetve a természetes föld színek világosabb árnyalatainak hasz-
nálata, a feltűnő és kirívó tónusok alkalmazása viszont kerülendő. 

A karakterben a klasszikus hódfarkú vagy egyenes vágású cserepek ajánlottak, melyek szá-
mos rajzolatban helyezhetők el a tetőn. Kerülendő a határozott karakterű, nagyhullámú, 
nagyméretű cserepek alkalmazása.  
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Ajtók, ablakok 

A Karaktert a 2 illetve 2+1 ablakos, szimmetrikus, kiegyensúlyozott utcai homlokzatú pa-
rasztházak, túlnyúló ereszes illetve kifutó tornácos kialakítása jellemezi. Az új építésnél, 
felújításnál törekedjünk e homlokzati nyílásarányok kialakítására! 

A legtöbb esetben fából készült nyílászárók használtak, de egyéb anyagok használata ese-
tén is célszerű legalább színükben hasonlatosnak lenni a környező épületekhez.  

A nyílásokkeretek esetében – is - a rikító, feltűnő színek helyett javasolt a természetes, föld 
színek használata.  

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tornácok 

A karakterben számos – helyi védett - faragott 
faoszlopos oldaltornáccal is találkozhatunk, ami 
követendő példaként is szolgálhat – azok közvet-
len másolásának kerülésével – a mai épületek 
esetében is.  

A tornácok kialakítása, vagy a meglevők felújítása 
esetén törekedjünk annak megtartására, mind az 
anyagok, mind a formák jellemzőinek terén is.  
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Részletképzés 

Az ördög a részletekben lakik! 

Egy épülethomlokzaton megjelenő részlet-megoldások, mint a karakterben jellemző ková-
csoltvas elemek, a díszesen kidolgozott ablakkeretek, tornácoszlopok, nyílások fafaragvá-
nyai, a homlokzati vakolatdíszek, esőeresz vég díszes kialakításai tovább gazdagítják és 
egyedivé teszik épületeinket. E jellegadó díszek megtartása továbbra is javasolt.  
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Kerítések 

A telkekhez tartozó utcafronti kerítések áttört, a legtöbb esetben díszes kovácsoltvas kerí-
tések, gyakran kőből vagy téglából készült lábazattal. Az áttört kerítések szellőssé, tágasab-
bá teszik a teret, ez adja a falusias karakter egységességét, hangulatát. 

   

 

 

 

 

Még alkalmazható, az áttört és zárt kerítés típus közötti jól eltalált átmenet, amely illeszke-
dik a községben kialakult téglapilléres rendszerhez, a lécek síkbeli mozgatása térbeli játéka 
pedig mind az utcaképben betöltött áttört jelleget, mind a tulajdonos intimebb belső tér 
iránti igényét kiszolgálja. 

 

 

 

 

 

 

 

Az utcai kerítésnél érdemes a környezet szép példáit megfigyelni, azok nyomán mai mód-
szerekkel, friss hangulatú, de illeszkedő kerítést alakítani. A teljesen tömör, átláthatatlan 
utcai kerítés kerülendő és csak kivételes megoldásként alkalmazandó. 

A kerítések színezésével, alkalmazkodjunk az épületszínekhez, - például: a kerítés színezése 
harmonizálhat a tornácoszlopok színével, - ezzel megteremtve az építmények közötti egy-
séget. 
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Kertek 

Az előkertek a település arculata szempontjából különösen fontosak, hiszen az utcakép 
formálásában is szerepük van. A polgármesteri hivatal előkertje jó példája ennek.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Az előkertekbe maximum 1 méter magasságú növényzet ültetése javasolt. A kertek végei-
ben álló gazdasági épületek és ezzel együtt a gazdasági funkció lehatárolása növényfutta-
tással vagy keskeny sövények telepítésével kedvező megoldást nyújt. 

Kedvezően befolyásolja az utcaképet a néhány helyen megjelenő kerítésfronti sövény, az 
előkerti díszkertek és változatosabb díszfák megjelenése kerten belül is. Ez a tendencia 
megőrzendő, további változatos előkerti növényültetéssel fokozható. Kerülendőek a 2-3 
méter magas átláthatatlan falat képező örökzöld ültetések, helyettük alacsonyabb lombhul-
lató térhatárolók javasoltak.  
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Gazdasági területek karaktere 

Általános jellemzők 

Alsómocsoládon három nagyobb gazdasági funkciójú és karakterű területet találunk: a te-
lepülés északnyugati részén a téglagyár, valamint ettől délre a Pick Szeged Szalámigyár és 
Húsüzem Zrt. Alsómocsoládi Gyáregysége, a település déli részén a sertéstelep található.  

A jelenlegi arculat meglehetősen vegyes képet mutat, mert a húsüzem mérete jelentősen 
meghaladja a falusi térben általában megjelenő gazdasági funkció volumenét. Ennek meg-
felelően, mind magasságában, mind pedig formájában kilóg a megszokott keretekből.  

   

 

 

 

Ajánlások 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beépítés, magasság elrendezés, anyaghasználat 

A gazdasági területek és azok épületei viszonylag nagy területen, szabadon álló beépítéssel 
helyezkednek el. Magasságukat tekintve sem egységesek, általánosságban pedig elmond-
ható, hogy kilógnak a település falusias karakteréből. 

Telepítéskor a gazdasági épületeket célszerű a kiszolgáló és szolgálati épületektől megfelelő 
távolságban, tagoltan elhelyezni. A túl szoros, tagolatlan telepítés nem javasolt. 

A területen a horizontális épületkialakítás javasolt a többszintes illetve túl magas házak 
elhelyezése – technológiai indokok kivételével - nem támogatott. 
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Tetőhajlás, tetőforma 

A hajlásszög tekintetében a csarnok fesztávhoz igazodó lapos, vagy alacsony hajlású tető 
megfelelő, ami a funkció mellett a környező beépítéshez való illeszkedést is figyelembe 
veszi. 

A nagy kiterjedésű gazdasági területeken a nyeregtetős tetőforma mellett, a modern lapos 
tetővel rendelkező épületek elhelyezése is természetes, ellenben a téglagyári terület ha-
gyományos épületeinek tetőkialakítása továbbra is megőrzendő. 

 

Kertek 

A gazdasági területek a lakóterülettől távolabb helyezkednek el, a változatos domborzatnak 
köszönhetően azonban a belterületről is látszanak. Látványuk ezáltal a tájkép formálásban 
játszik szerepet. Tájba illesztésük céljából a teljes telket körülvevő védő növénysáv telepíté-
se javasolt. Kedvező megoldást nyújtanak az 5-6 méteres tőtávolsággal telepített fasorok, 
ahol a lombkoronaszint záródni tud, valamint a kerítésfronton ültetett sövény. Sövény ese-
tében nem javasolt a 3-5 méter magas, örökzöld sövény telepítése, helyette az 1-2 méter 
magas lombhullató növényfal kedvezőbb látványt nyújt.  
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Beépítésre nem szánt karakterek 

Általános jellemzők 

Alsómocsolád beépítésre nem szánt területei változatos táji jelleggel rendelkeznek. A táj 
mozaikos jellegét szántóföldek, legelők, erdők, vizes élőhelyek és zártkertek alakítják ki. A 
mező- és erdőgazdálkodás funkciói dominálnak, bár a területen jelentős a rekreációs, ide-
genforgalmi potenciál is. A sokszínűséget erősíti a változatos, élénken tagolt domborzat.   

A beépítésre nem szánt jelleg megtartása érdekében az építési beavatkozások során a tájba 
illesztés, a tájkarakter megóvása az elsődleges szempont a tájképvédelemmel nem rendel-
kező területeken is. 

 

Beépítésre nem szánt területi karakter ajánlás 

Telepítés 

A kedvező látvány érdekében a külterületen, különös tekintettel a tájképvédelmi övezetben 
bármiféle építmény elhelyezését javasolt tájképvédelmi szempontból is megvizsgálni, 6 
méternél magasabb építmény elhelyezése pedig kerülendő. A szántóföldi mezőgazdasági 
táj jellegét javasolt változatosabbá tenni őshonos fajokból álló erdősávokkal, tájfásítással. 

Az ökológiai hálózat területén elsődleges cél a jelenlegi állapot megóvása. Ezen területek 
kezelésénél a nemzeti park előírásait kell követni legeltetés, irtás, vegyszerek használata 
tekintetében. Nem javasolt semmiféle művi beavatkozás, a védett területeken beépítés 
nem megengedhető. A vízfelületek mentén az esetleges vízépítési munkálatok során a ter-
mészetkímélő megoldásokat kell előnyben részesíteni, a természetközeli állapot megőrzése 
érdekében feltöltéseket, mederburkolást meg kell akadályozni. 
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Magasság 

A területen a horizontális épületkialakítás javasolt a többszintes illetve túl magas házak 
elhelyezése nem támogatott. 

Beépített terület esetén növényzettel határolt különálló – nem egybefüggő - épülettöme-
gek alkalmazása javasolt. 

   

 

 

 

 

 

Tetőhajlás, Tetőforma 

Az épületek kialakítása, megjelenése alacsony hajlású nyereg- illetve fél nyeregtetős kialakí-
tással javasolt, lapos tető vagy manzárdtetős tetőforma kerülendő. A tetőhajlásszög iga-
zodhat a szerkezeti tartóváz adottságaihoz, de 45 foknál meredekebb nem ajánlott. 

 

 

 

Homlokzatképzés, anyaghasználat, szín 

A mezőgazdasági majorok épületei a hagyomány szerinti formákat, színvilágot követve il-
leszkedhetnek a külterületi tájba. Fontos a természetes szín és anyaghasználat alkalmazása. 
A homlokzatképzésnél a kerámiaburkolat, drótüveg, műanyag hullámlemez, műpala alkal-
mazása kerülendő. 

Nem elfogadható a feltűnő, kirívó színek használata, valamint a rikító színű fémlemez fedés 
illetve burkolat. 
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Kerítések 

Amennyiben szükséges az egyes földrészleteket elhatárolni huzallal erősített élősövénnyel, 
illetve maximum 1,50 m magasságú fa vagy drótfonatú kerítéssel ajánlott. 

 

 

Utcák, parkok, közterek 
Általános jellemzők 

 

Alsómocsolád utcái rendezettek. A járdák kőburkola-
ta újnak mondható, színében és anyagában harmoni-
zál a lakóházak – természetes - homlokzatainak és 
tetőburkolatainak színeivel. Az utcák zöldterületei, 
valamint a település parkjai, játszótere, a tó környéke 
gondozott. 

A belterületen a közterületi zöldfelületek a Kossuth 
és Rákóczi utca mentén szigetszerűen helyezkednek 
el. Számos szép példa látható az átgondolt és karban-
tartott zöldterületre (pl.: templom környezete, idősek 
otthona környezete, Sisi szobor környéke).  

Az ezeket összekötő utcai zöldsávok kialakítására 
azonban kevesebb hangsúly jut. A zöldterület teljes 
egészének egységes koncepció alapján való átgondo-
lása a meglévő zöldterületek felfűzésével segítene a 
település egységes arculatának kialakításában. A te-
lepülésközpont rangjának kiemelésében a fásítások 
és az egynyári felületek kiemelkedő szerepet kapnak, 
megtartásuk a későbbiekben is javasolt. A teljes tele-
pülésen pozitív példaként kell megemlíteni a tájéko-
zódást segítő, jól értelmezhető táblarendszert, vala-
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mint az egységes rönkfa környezetarchitektúra-elemeket (hidak, padok, díszkapuk). Az egy-
séges kialakítás az utcakép formálásában fontos szerepet játszik.  

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

A fasorok kiemelkedő szerepet töltenek be egy település arculatában, alapvetően meghatá-
rozzák az utcák karakterét. Jó példája ennek a polgármesteri hivatal előtti gömb fasor.  

Az utcák menti zöldsáv azonban zömében gyepes terület, díszkertként való hasznosítása és 
egységes utcafásítás kevés helyen látható. Ahol lehetőség van rá, az utcaszélesség és köz-
művek függvényében, ott egységes koncepció alapján javasolt a fásítás. Ahol erre nincs 
mód, ott a telkek előtti zöldsávok kialakításában és fenntartásában a lakók is szerepet vál-
lalhatnak.  

A meglévő fás növényállomány megőrzendő mind a közterülete-
ken, mind a magánkertekben.  

A milleniumi emlékpark és a kastélypark elhelyezkedésükből 
adódóan kissé elkülönülnek a település többi zöldfelületétől, a 
belterület kapujában azonban fontos szerep jut nekik. Az emlék-
park komoly faállománya további lehetőségeket rejt magában, a 
terület alkalmas lenne egy települési szintű közpark kialakítására. 
A kastélypark jelentősége jelen állapotában inkább ökológiai jel-
legű, a későbbiek során a terület együttes megújításával új lát-
ványelemmel bővülhetne a belterület.  

A játszótér, sportpálya, erdei iskola együttese átmenetet képez a 
közterületi zöldfelületek és a tavak menti természetközeli nö-
vényállomány között. Kialakítása és használati értéke révén egya-
ránt fontos területe Alsómocsoládnak.  
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2004-ben készült el, és folyamatos fejlesztés alatt áll az Erdei 
Tornapálya, illetve a Mecseki erdészeti Zrt. támogatásával 
készült játszótér, ahol a helyben készülő játékok mind a gyer-
mekek, mind a felnőttek számára is tartalmas, természet kö-
zeli kikapcsolódást biztosítanak. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Temető 

A temető kialakítása, rendezettsége is szerepet játszik egy település arculatának kialakulá-
sában. A temetőhöz vezető út fásítása, valamint a temetőn belül egy központi fasor telepí-
tése hozzájárul a kedvező településképhez. 
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Ajánlások 

Általános  

A közterületek és közlekedési területek fejlesztése esetén célszerű komplex, mindenre, így 
a zöldterületre is kiterjedő tervezés lebonyolítása a legkedvezőbb településkép elérése cél-
jából (pl.: rézsűk bevonása a tervezési területekbe, utcafelújítás esetén faltól-falig terve-
zés). Bármely zöldfelületi, vagy azzal szorosan összefüggő pl. gyalogos és kerékpárút fejlesz-
tésnél a meglévő zöldfelületi kapcsolódásokat figyelembe kell venni, rendszerszerű terve-
zés javasolt. 

Utcabútorok, emlékművek 

Az utcabútorzat mennyisége elégséges, állapotának megóvása az elsődleges cél. Esetleges 
állománybővítés esetén lényeges, hogy a mostani, fából (néhány esetben kőből) készült 
bútorzat és emlékművek mellé hasonló anyagok felhasználásával készült darabok kerülje-
nek, megőrizve ezzel az egységességet. 

Zöldfelületek, utcafásítás 

A belterületi zöldfelületeken a cél a meglévő fasorok megőrzése, egységes utcafásítás tele-
pítése, ahol megfelelő hely áll rendelkezésre a légvezetékek, közművek figyelembevételé-
vel. Ügyelni kell a megfelelő fafaj kiválasztására és a telepítési távolságra. Utcafásításhoz 
ajánlott fajok légvezetékek mellett, valamint 1-2 méter széles zöldsávban: gömbjuhar, bu-
gás csörgőfa, szivarfa (javasolt telepítési távolság 4-5 méter).  

Utcafásításhoz ajánlott fajok egyéb esetekben: kőris, berkenye, juhar, hárs, valamint ezek 
alakilag változatos fajtái (javasolt telepítési távolság 5-7 méter). Kerülendő a színes lombú 
fajok tömeges alkalmazása.  

Telepítésre nem javasolt invazív fafajok: fehér akác (Robonis pseudoacaica), bálványfa 
(Ailanthus altissima), ezüstfa (Elaeagnus angustifolia), zöld juhar (Acer negundo), ameriakai 
kőris (Fraxinus penns.), kései meggy (Padus serotina), kanadai nyár (Pop. x canadensis), 
nyugati ostorfa (Celtis occ.).  

Javasolt a gyalogutak megújítása a rendezett utcakép eléréséhez. A burkolathoz jó vízát-
eresztő, javítás esetén könnyen felszedhető, kiselemes burkolat javasolt tájba illő, nem 
hivalkodó színben. 
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Reklámfelületek, hírdetőtáblák 
 

Az utcaképhez a hitetőtáblák, reklámfelületek, cégérek gépészeti berendezések is ugyanúgy 
hozzátartoznak, mint az épületek vagy a növényzet. A hirdetés lényege a tájékoztatás, 
amelynek utcaképbe illőnek kell lennie.  

Cégér, cégtábla elhelyezésekor elengedhetetlen, hogy az 
alkalmazkodjon az épület jellemzőihez, anyaghasználatához. 

Előnyben részesítendők az épületen betűgrafikaként 
megjelenő feliratok. A háromdimenziós, jól megválasztott 
igényes betűtípus a homlokzat építészeti elemeihez, 
tagozataihoz harmonikusabban illeszthető, mint a táblákra 
sűrített reklámfeliratok.  

A településre látogatókat jól áttekinthető információs 
térképtábla fogadja. Mindenki könnyen tájékozódhat a 
kihelyezett információs, útbaigazító táblák segítségével, 
melyen nem csak a fontosabb helyek, de az utcák is fel 
vannak tüntetve. Az egységesen megtervezett tájékoztató 
táblák az egymáshoz illeszkedő utcabútorok – pavilonok, 
játszótéri eszközök, padok, virágládák – a település 
arculatának pozitív megjelenését eredményezik.  
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Készült Alsómocsolád Község megbízásából, a településkép védelméről szóló 2016. évi 
LXXIV. törvényben meghatározottak figyelembevételével 

Polgármester: Dicső László 

Főépítész: Hajdú Csaba 

http://alsomocsolad.hu 

 

 

 

 

 

Készítette: Kordé János Márk 

Szerzők: Baracsi Viktória, Pirisi Gábor, Trócsányi András, Karsai Viola, Tóth Réka 

Szerkesztő: Pirisi Gábor 

Fotó: Trócsányi András, Tóth Réka, Civertan Bt. 

 

 

Felhasznált források: 

Építészeti útmutató ábrái: Lechner Tudásközpont 

Lovász György: Alsómocsolád természeti adottságai – In. Füzes Miklós: Alsómocsolád – 
Községtörténeti monográfia I., 1998 

Koller József: Jövőt építő múlt - 
http://www.magyarszek.hu/sites/default/files/field/file/jovot_eipto_mult_full.pdf 

alsomocsolad.hu, Alsómocsolád hatályos településfejlesztés és rendezési eszközeinek do-
kumentumai, régi térképek: www.mapire.eu/hu, Térkép a Google Earth Pro segítségével, 

légifotók:mapire.hu - repulostomi 

 

A címlapon szereplő kép az önkormányzat tulajdona. 
https://www.facebook.com/alsomocsolad/ 

 

Alsómocsolád, 2017. 
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